

网上公开售卖境外毒蜘蛛“黑寡妇”

专家：卖家称毒性小并不可信

近日,厦门海关截获一只活体间斑寇蛛(俗称“黑寡妇”)的消息引发关注。据了解,“黑寡妇”系世界上毒性最大的蜘蛛之一,比响尾蛇的毒性都要强10倍以上。

记者调查发现,在一些电商平台上,竟有商家打着境外“黑寡妇”的噱头,将其当作异宠贩卖,且拿不出相关的检验检疫证明。世界动物保护协会科学家孙全辉表示,蜘蛛等带毒性的昆虫并不适合作为宠物饲养,且境外“黑寡妇”还有可能造成外来物种入侵风险。电商平台有义务加强对异宠买卖的监管。

境外“黑寡妇”多次被拦截

公开资料显示,间斑寇蛛是一种大型蜘蛛,由于雌蛛交配后立即咬死雄性配偶,因此民间称其为“黑寡妇”。它是闻名世界的剧毒蜘蛛,比响尾蛇的毒性都要强10倍以上,雌蛛一生只需交配一次,产卵高达5000粒。目前,“黑寡妇”在国外主要分布在地中海沿岸国家,国内则主要分布于新疆和云南等地。我国已知有两种本地分布的寇蛛属蜘蛛,即华美寇蛛和间斑寇蛛。

据了解,近年来,我国多地曾发现并拦截下境外“黑寡妇”。2017年,

“黑寡妇”被当作异宠贩卖

记者在淘宝平台上查询发现,有商家竟将“黑寡妇”当作异宠贩卖,且宣称该品种属于澳洲、老挝等境外物种。在一家专门售卖蜘蛛的网店里,售卖澳洲红背“黑寡妇”、老挝“黑寡妇”、地中海“黑寡妇”、非洲橙巴布蜘蛛等蜘蛛。其中,澳洲红背“黑寡妇”与老挝“黑寡妇”的单价在15~250元,月销量达91笔。

天津出入境检验检疫局工作人员从一批非洲进口的光亮杂色豆木中截获“黑寡妇”;同年8月,深圳盐田检验检疫局从一批美国进口的美洲白蜡木中截获一只“黑寡妇”毒蜘蛛。今年11月7日,厦门海关关员在对一批进口汽车集装箱进行监管时,发现箱内有黑色活体蜘蛛,经厦门海关技术中心鉴定,其为“黑寡妇”。

“‘黑寡妇’的繁殖能力很强,一旦在国内定居并大量繁殖,不仅可能影响我国生态系统的稳定,也会给所在地居民的生命健康造成威胁。”世

在买家留言里,记者发现大部分买家似乎并不清楚“黑寡妇”的危险,反而一再询问“放手上有事吗?新手能不能养?”“能不能放生?丢了没事吧?”卖家则称,老挝“黑寡妇”是外来品种,由国内玩家繁殖培育,毒性很小,“几乎没有危险,毒性和蜜蜂一样”,如果被咬,伤口会红肿疼痛,但过3天左右症状就会消失。卖家还表



某电商平台销售的毒蜘蛛。

界动物保护协会科学家孙全辉告诉记者,“黑寡妇”在厦门没有分布记录,属于外来物种,因而需要采取措施,防范物种入侵风险。

成都华希昆虫博物馆馆长赵力也表示,虽然我国已有“黑寡妇”中的两种,但并不分布在厦门等地,仍需严格防范境外同类物种进入。

示,澳洲“黑寡妇”也是在国内繁殖的,新手都能养,“黑寡妇”属于观赏类宠物,不用手去抓不可能被咬,也没听说过顾客被咬。

该店铺的客服告诉记者,蜘蛛通过普通快递包装运输,如果在运输途中死亡,由卖家负责补发。当记者询问是否有相关检验检疫证明时,客服表示没有证明,蜘蛛均是自己繁育的。

“毒性很小”的说法并不可信

成都华希昆虫博物馆馆长赵力表示,从外表上看,卖家所售的澳洲红背“黑寡妇”和老挝“黑寡妇”是国内没有的物种。世界动物保护协会科学家孙全辉认为,“毒性很小”的说法并不可信。“没有证据表明多次繁殖与毒性降低之间存在关系。如果该蜘蛛确实来自境外,那么即使是本土繁育的后代也是外来物种,它们的基因跟野外种群一致。”

孙全辉说,不少蜘蛛都有毒性,“黑寡妇”的毒素属于神经毒素,严重时会导致人死亡。电商平台有义务加强对异宠买卖的监管,提示和教育消费者防范异宠贸易的潜在风险。

记者就有店铺售卖境外“黑寡妇”一事联系该电商平台官方客服。客服回应称,产品属于违禁商品,“肯定是不卖的。对于违禁商品,平台一直都是坚决严厉打击的,一旦发现会根据规则进行处罚。”

我国野生动物保护法规定,从境外引进野生动物物种的,应当经国务院野生动物保护主管部门批准。如果违反规定从境外引进野生动物,不但要没收引进的野生动物,还要处以五万元以上二十五万元以下的罚款。

(人民网)

奋楫扬帆勇毅前行

空港党建笃行致远

征程万里风正劲,重任千钧再奋蹄。空港经济开发区(硕放街道)牢固树立“抓党建带全局”工作理念,以基层党建质量提升为目标,统筹谋划、协同推进,力促党建工作与各项工作深度融合、高度契合、有机结合,全力推动基层党建提质增效。

上下联动,立体式“共同体”促提升。空港经济开发区(硕放街道)始终注重党组织引领作用发挥,以党建“共同体”孵化为抓手,上下联动整体发力,构建高品质党建联盟矩阵,倾力提高基层党建工作质效。党建共建示范先行,空港经济开发区(硕放街道)依托苏南硕放国际机场,联合机场集团党委、无锡出入境边检站党委、东方航空无锡分公司党委等驻区党组织,成立了“先锋领航”党建联盟,旨在积极探索相融互促、联动发展的党建格局,充分发挥党建“走在前、作表率”引领示范作用,先后开展“颂百年风华,聚奋进力量”党史知识竞赛、“阅见空港”读书会等活动10余次,成立的党员先锋队,长期驻守在空港机场防疫一线,勇当人民群众入境“守门人”。实事共办落地有效,各基层党组织紧跟步伐,建立以社区为“轴心”的跨领域党建联合体19个,打造多个“绿色环保”示范楼道、便民“暖星开源路”等,通过丰富“党建联盟资源库”,与实际需求有效匹配,努力实现“1+1>2”的效果,着力构建党建引领下的“共建共治、融合发展”的新格局。

同频共振,繁星式“新力量”聚合



力。空港经济开发区(硕放街道)立足区域实际,率先打造了全省首家快递物流业党群服务中心,切实从新业态新就业群体的群体特性出发,创新推出了“蜂巢式党建工作法”,从育“新”、暖“新”、促“新”上,引领好这支体量巨大的“新力量”。提质育“新”,聚力打造“三大课堂”,“理论课堂”组织开展《习近平谈治国理政》第四卷等专题学习10余次,“云端课堂”依托“主题+”党建在线套餐等,年内学习转发量达8000余次,“流动课堂”将学习课堂延伸至快递营业网点、分拣仓等工作场所,切实把学习资源“送”到新就业群体身边。关爱暖“新”,打造多元化暖“新”服务,开设新业态新就业群体子女“暖‘新’启航快乐相伴”爱心暑托班,推出“四季四色服务圈”暖蜂行动,开展“618”送能量、



“双十一送加油包”等主题活动30余次,服务关爱新就业群体1000余人次。赋能促“新”,结合外卖小哥等新就业群体“走街串巷”行业特性,持续拓宽基层治理参与渠道,鼓励他们以“民情信息员”“隐患预警员”等身份参与社区治理100余次,收集居民民情信息40余条,反馈安全隐患线索15条,为城市治理注入“新”动能。

区域协同,多维式“产业链”强发展。空港经济开发区(硕放街道)辖区内航空航天产业集聚,拥有无锡深南电路有限公司、航亚科技、苏南瑞丽航空有限公司等航空航天相关企业20余家,2022年启动建设的无锡航空航天产业园,更是为建设航空航天产业链发展新高地增添“加速度”。空港经济开发区(硕放街道)党工委充分发挥党建“核心引领”作用,

以党建驱动产业链一体运转,着力围绕健全组织、党群融合等方面,探索一条党建与产业“联动、融合、共赢”发展之路。“一链一阵地”工程,启动无锡深南电路有限公司党总支“芯”家园建设,坚持红色导航、聚合驱动,打造集党建服务、人才创新、产业发展等为一体的“共享阵地”,推行党群共建、资源共享、人才共育、发展共助,辐射“链”上企业,让党旗在产业链上高高飘扬。“党建服务链”工程,构建涵盖党建指导、企业服务、资源互通等的完整服务链,围绕产业链上企业的共性和个性需求,聚焦党建赋能、创业孵化、人才服务等领域,以“党建链”推动形成“服务链”,共同将空港经开区(硕放街道)打造成为引领城市发展、助推产业转型升级的现代航空枢纽新城。(朱晓君)